TRABALHO PRÁTICO 4
Diversidade dos territórios rurais no Continente português

1ª Tarefa – Faça uma leitura comparada dos mapas do rural em 2001 e 2011, identificando as zonas do rural ganhadoras e as perdedoras
Zonas do rural ganhadoras__________________________________________________________

Zonas do rural perdedoras___________________________________________________________

2ª Tarefa – Caracterização e análise da importância relativa de cada zona do rural em termos populacionais e de superfície ocupada
Quadro 1 – As zonas do rural (2011)

	Zonas rurais
	Número de concelhos
	Superfície do continente
(%)
	
Superfície rural 

(%)
	População rural (2001) 

(%)
	Densidade da população rural
(hab./km2)

	Rural Urbano
	83
	17,7
	17,5
	56,9
	142,0

	Rural Indústria e serviços
	42
	8,0
	11,0
	15,7
	62,4

	Rural Agrícola
	33
	8,0
	8,0
	9,5
	51,5

	Rural Baixa densidade
	109
	63,3
	63,4
	17,9
	12,3

	Continente
	267
	100,0
	100,0
	100,0
	43,7


Fonte: Rolo, Joaquim Cabral e Cordovil, Francisco (2014), Rural, Agriculturas e Políticas, ANIMAR.
· Tendo em conta o Quadro 1, identifique:
	
	Rural

	
	Urbano
	Indústria e serviços
	Agrícola
	Baixa densidade

	O “rural” que mais espaço ocupa no Continente
	
	
	
	

	O “rural” que tem a maior fatia da população rural
	
	
	
	

	O “rural” com maior densidade rural
	
	
	
	

	O “rural” onde, em média, em cada 10 hectares reside pouco mais de 1 pessoa
	
	
	
	


3ª Tarefa – Com base na informação contida na base de dados disponibilizada1
 calcule, para cada um dos 12 concelhos, os seguintes indicadores e preencha o Quadro 2: 
a) População rural (nº habitantes)
b) Densidade rural (nº habitantes/Km2)
c) Grupos socioeconómicos do sector primário na população rural activa (%)
d) Identifique cada um dos concelhos com um tipo de rural

Quadro 2 – Classificação dos Concelhos por zonas do rural (2011)
	Concelho
	População rural

(nº habitantes)
	Densidade rural

(nº hab./ Km2)
	Grupos socioeconómicos do sector primário na população rural activa (%)
	Tipo de rural

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


4ª Tarefa – Para cada um dos 12 concelhos, calcule os seguintes indicadores e preencha os Quadros 3 e 4.
a) VAB Agrícola e da Silvicultura no VAB total, em 2010 (%)

b) Taxa de actividade da população rural (%) = [(população rural total menos população rural inactiva) X 100]
c) População rural com <15 anos no total da população rural (%)
d) População rural com ≥65 anos no total da população rural (%)
Quadro 3 – Caracterização dos Concelhos (2011)
	Concelho
	VAB Agrícola e da Silvicultura no VAB total em 2010 (%)
	Taxa de actividade da população Rural (%)
	População rural com <15 anos no total da população rural (%)
	População rural com ≥65 anos no total da população rural (%)

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Quadro 4 – Caracterização dos Concelhos (2011)
	Concelho
	Taxa de variação da população residente entre 2011 e 1981 (em %)
	Taxa de variação da população rural entre 2011 e 1981 (em %)

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


5ª Tarefa – Preencha o Quadro 5.
Quadro 5 – Caracterização dos Tipos de Rural com base nos valores médios dos indicadores apurados para cada um dos 12 concelhos (2011)

	
	Rural urbano
	Rural Agrícola
	Rural Indústria e Serviços
	Rural Baixa Densidade

	Densidade rural

(nº habitantes/Km2)
	
	
	
	

	Grupos socioeconómicos do sector primário na população rural activa (%)
	
	
	
	

	VAB Agrícola e da Silvicultura no VAB total em 2010 (%)
	
	
	
	

	Taxa de actividade da população Rural (%)
	
	
	
	

	População rural com <15 anos no total da população rural (%)
	
	
	
	

	População rural com ≥65 anos no total da população rural (%)
	
	
	
	

	Grau de ruralidade (população rural/população residente X 100)
	
	
	
	

	Taxa de variação da população rural entre 2011 e 1981 (%)
	
	
	
	

	Taxa de variação da população residente entre 2011 e 1981 (%)
	
	
	
	


6ª Tarefa – Caracterização e análise das actividades económicas em cada uma das zonas do rural
· Atendendo à informação dos quadros anteriores, identifique os territórios 
	
	Rural

	
	Urbano
	Indústria e serviços
	Agrícola
	Baixa densidade

	Onde a agricultura emprega a maior parte da população activa
	
	
	
	

	Com a maior percentagem da população activa agrícola
	
	
	
	

	Com o maior peso económico da agricultura e da floresta
	
	
	
	


7ª Tarefa – Caracterização e análise dos indicadores demográficos de cada um dos tipos de rural
· Atendendo à informação do Quadro 5, caracterize cada uma das zonas do rural quanto às variáveis abaixo indicadas (use termos como elevado, médio, baixo ou favorável, não favorável,…)
	
	Rural

	
	Urbano
	Indústria e serviços
	Agrícola
	Baixa densidade

	Taxa de actividade da população rural
	
	
	
	

	Envelhecimento da população rural
	
	
	
	

	Taxa de variação da população residente entre 1981 e 2011
	
	
	
	

	Taxa de variação da população rural nas últimas duas décadas
	
	
	
	

	Grau de ruralidade do concelho
	
	
	
	


8ª Tarefa – Faça uma caracterização (sucinta) de cada rural sintetizando a informação analisada nas anteriores tarefas.

1 – Rural de baixa densidade 

	

	

	

	

	

	


2 – Rural agrícola
	

	

	

	

	

	

	


3 –  Rural indústria e serviços

	

	

	

	

	

	

	


4 – Rural urbano

	

	

	

	

	

	


� A base de dados utilizada na realização do Trabalho Prático do TEMA 4 foi cedidas por Joaquim Cabral Rolo.








PAGE  
1

